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офіційного рецензента, кандидата наук з державного управління, 

доцента, доцента кафедри публічного управління та регіоналістики 

Навчально-наукового інституту публічної служби та управління 

Панченко Ганни Олександрівни на дисертацію Дружиніна Сергія 

Сергійовича «Державно-громадянське партнерство у сфері культури: 

теоретико-методологічний аспект», подану до захисту в разову 

спеціалізовану вчену раду Національного університету «Одеська 

політехніка» на здобуття ступеня доктора філософії з галузі знань 28 

«Публічне управління та адміністрування» за спеціальністю 281 

«Публічне управління та адміністрування. 

 

1. Актуальність теми дисертації 
 

Системні зміни, які відбуваються у сучасному українському 

суспільстві, спричинені вагомими як внутрішніми, так і зовнішніми 

рушійними факторами, детермінували пошук та впровадження нових 

відкритих і демократичних моделей взаємодії держави та громадянського 

суспільства, заснованих на дієвих механізмах, методах та принципах 

взаємодії, механізмах розподілу коштів із ретельним підбором відповідних 

інструментів, здатних максимально ефективно досягти амбітної мети – 

забезпечення гармонійного розвитку громадянського суспільства в умовах 

системних змін та постійних глобальних та локальних викликів сучасності. 

Сучасні тенденції розвитку в культурі держав світу характеризуються 

кардинальними змінами поглядів на роль і значення культури в житті 

суспільства, публічному управлінні і можливостях публічного 

адміністрування в цій сфері. Перехід від розуміння культури як складової 

життя суспільства задля збереження національної ідентичності, історичної 

пам’яті, розвитку туристичної галузі до визначення її ролі в сучасному 

соціально-економічному розвитку держав та окремих регіонів. 

Концептуальні підходи до даної проблематики достатньо різнопланові і не 

оформлені у стрункі концепції або теорії.  
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Сьогодні немає одностайної думки щодо партнерства держави і 

громадянського сектора. Існує велика кількість публікацій, в яких 

наголошується на тому, що на даний момент проводяться наукові 

дослідження багатьма науковими колективами світу щодо визначення 

сутності сучасного державно-громадянського партнерства. Основою нових 

взаємовідносин стало партнерство між державою і громадянським 

суспільством у вирішення нагальних суспільних питань.  

У цьому сенсі на велику увагу заслуговує такий вид соціального 

партнерства, як державно-громадянське, оскільки полягає у більш 

широкому спектрі цілей використання можливостей партнерства 

(підвищення якості надання різних видів послуг (державних, публічних, 

соціальних тощо), створення потенціалу в галузі державних установ і 

навичок людських ресурсів, реструктуризація державного сектору, захист 

від приватизації у середньо- та довгостроковій перспективі, налагодження  

міцних партнерських відносин за участю громад), розширеному списку 

суб’єктів партнерства (громадянське суспільство сьогодні продукує нові 

види організованих і неорганізованих груп, які стирають межі між 

секторами та експериментують з новими організаційними формами, що 

дозволяє вибудовувати ефективні та результативні моделями взаємодії), 

пролонгованому терміні реалізації проєктів взаємодії (зазвичай, такі 

проєкти вимагають партнерства з великими глобальними корпораціями і 

контрактами з органами влади на десятиріччя). 

Враховуючи усе вищевикладене, дисертаційне дослідження 

Дружиніна Сергія Сергійовича є, безумовно, актуальним, оскільки 

результати дисертаційного дослідження максимально закцентовані на 

формування концептуальних засад та практичних шляхів вироблення 

системи державно-громадянського партнерства у сфері культури України на 

основі науково-теоретичних наробок та практики держав світу. 

 

2. Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків і 

рекомендацій, сформульованих у дисертації 

Аналіз змісту дисертаційної роботи і наукових публікацій С.С. 

Дружиніна дають змогу зробити висновок про те, що основні наукові 

положення, висновки і рекомендації, сформульовані в дисертації, 

відповідають стандартам такого виду досліджень. Належний ступінь 

обґрунтованості наукових положень, висновків, рекомендацій, 

сформульованих у дисертації, їх вірогідність забезпечені коректністю 

об’єкту та предмету дослідження та узгоджено з метою і завданнями 

наукового дослідження.  

У вступі до дисертації обґрунтовано актуальність дослідження, 

сформульовано мету та завдання, визначено об’єкт, предмет роботи. 

Розкрито наукове та практичне значення дисертаційного дослідження. 

Перший розділ присвячено теоретико-методологічним засадам державно-

громадянського партнерства у сфері культури. Проведено систематизацію 

теоретико-методологічних поглядів щодо категорій «партнерство», 
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«державно-громадянське партнерство» та «культура». Систематизовано 

теоретико-методологічні погляди зарубіжних і українських дослідників 

щодо цих категорій. Визначено сутність державно-приватного та державно-

громадянського партнерства. Проведено порівняння сутності категорій та 

визначення їх відмінностей. Досліджено розуміння цих понять у різних 

наукових школах. Встановлено різні підходи до розуміння партнерства: 

теоретичний та зосереджений на галузі. Виокремлено форми та види 

партнерства. Акцентовано увагу на партнерстві щодо взаємодії багатьох 

секторів і окремих субʼєктів задля досягнення суспільного інтересу.  

У другому розділі досліджується управлінсько-правове підґрунтя 

вироблення, формування та розвитку державно-громадянського партнерства 

в сфері культури. Форми управління культурою розглядаються в науково-

методологічному та організаційно-правовому аспектах. Державно- 

громадянського партнерство в сфері культури в зарубіжних країнах 

охарактеризовано в контексті організаційно-правового забезпечення. 

Продемонстрована їх залежність від  особливостей державного устрою та 

моделей публічного управління та адміністрування. Показані особливості 

організаційних форм для діяльності громадських об’єднань в межах 

державно-громадянського партнерства в різних державах.  

У третьому розділі соціальні підприємства як форма реалізації 

державно-громадянського партнерства на рівні публічного управління та 

адміністрування. Проведено порівняльну характеристику законодавчих 

актів країн світу та України на предмет відповідності світовим тенденціям 

та можливостям розвитку громадського сектору в контексті визначення 

підґрунтя для соціального підприємництва  в аспекті: ролі держави та 

громадянського суспільства у процесі партнерства; функціональної роль 

громадського сектору у процесі взаємодії з державою; можливостей для 

організацій громадянського суспільства, які виникають завдяки податковим 

преференціям, наданим організаціям громадянського суспільства; джерел 

фінансування організацій громадянського суспільства та участі держави у 

цьому процесі; організаційно-правових форми партнерства держави та 

громадського сектору.  

Автором розроблено пропозиції щодо прийняття однієї або кілька 

правових форм, де юридичні статуси можуть мати різні юридичні особи, які 

відповідають певним критеріям, повʼязаним із ідентичністю соціального 

підприємства, незалежно від правової форми, в якій вони були 

зареєстровані. Організація кваліфікується (і дискваліфікується) як соціальне 

підприємство залежно від того, чи відповідає вона мінімальному порогу 

правових вимог. При умові проходження акредитації на право отримання 

статусу соціального підприємства, головною перевагою є гнучкість, 

оскільки вона дозволяє соціальному підприємству вибирати правову форму, 

якій віддається перевага проводити соціальну підприємницьку діяльність в 

сфері культури. 

Продемонстровано, що саме соціальні підприємства у сфері культури 

допомагають у стабілізації економічного та соціального секторів у кризових 
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станах, оскільки це впливає на зростання дохідності місцевих бюджетів. 

Максимальних можливості щодо створення та розвитку соціальних 

підприємств надаються у державах з більшим рівнем демократії.  

Висвітлено результати аналізу діяльності організацій в Україні, які за 

своїми характеристика нагадують соціальні підприємства, але такими не є, 

оскільки мають інші організаційно-правові форми з зазначеними 

соціальними цілями. Показано, що ідея розвитку соціального 

підприємництва в Україні носить академічний формат і обговорюється в 

наукових дослідженнях.  

Запропоновано розроблення Стратегії формування і розвитку 

державно-громадянського партнерства в аспекті соціально-економічного 

розвитку держави на підставі висновків щодо відсутності відповідних 

стратегічних документів в Україні. Запропоновано і охарактеризовано 

перелік складових Стратегії. Запропонована система акредитації соціальних 

підприємств в контексті державно-громадянського партнерства в сфері 

культури. 

Представлено концептуальний підхід щодо вироблення та 

формування в Україні державно-громадянського партнерства в сфері 

культури та моделі соціального підприємництва. Продемонстрована 

доцільність створення системи координації в межах державно-

громадянського партнерства, де виокремлюється чотири рівні: діяльність 

органів державної влади та дорадчі органи;  введення нових правових 

статусів, які можуть бути прийняті однією або кількома правовими 

формами; застосування фіскальної політики для соціальних підприємств; 

освітній та просвітницький як для органів державної влади, так і для 

громадянського суспільства.  

Наукові положення, висновки та рекомендації, сформульовані в 

дисертації, відповідають вимогам Міністерства освіти і науки України до 

такого виду досліджень. Ступінь обґрунтованості сформульованих автором 

наукових положень, висновків і рекомендацій підтверджуються всебічним 

аналізом значного переліку нормативно-правових актів і наукових джерел з 

досліджуваної теми, а також, завдяки вдалому застосуванню комплексу 

загальнонаукових і спеціальних методів дослідження. Дисертаційна робота 

має структурно-логічну схему, де кожен наступний розділ чи підрозділ 

органічно пов’язаний із попереднім і доповнює його.  

Дослідження базується на працях вітчизняних і закордонних 

науковців, які присвячені різним аспектам формування та реалізації 

державно-громадянського партнерства в сфері культури.  

Для досягнення мети та вирішення завдань, у дисертаційному 

дослідженні використовується комплекс взаємоповʼязаних 

загальнонаукових методів. Зокрема, аналіз і синтез для обробки джерельної 

бази які стосуються теми дисертації. Також використовуються методи 

узагальнення і порівняння для встановлення зв’язків між науково-

теоретичними та практично-прикладними підходами в українській та 

зарубіжній науковій та практичній спільноті. Для вирішення конкретних 
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завдань у дослідженні використовуються спеціальні методи, такі як 

систематизація (і результаті аналізу наукових досліджень зарубіжних і 

вітчизняних вчених було здійснено виокремлення основних аспектів 

публічного управління державно-громадянським партнерством у сфері 

культури, а також уточнення термінів і понять), класифікація (для поділу 

наукових термінів та підходів і надання їм точних визначень), моделювання 

(для теоретичних моделей державно-громадянського партнерства у сфері 

культури через створення соціальних підприємств) і прогностичні методи 

(для формування рекомендацій для подальшого розвитку організаційної та 

правової бази управління державно-громадянським партнерством у сфері 

культури).  

Емпіричною базою дослідження стали нормативно-правові акти, 

звітно-аналітичні матеріали та дослідження, інформаційні матеріали.  

Для дисертації характерна системність та ясність викладення 

матеріалу, вміння виділити суттєві моменти, чітка їх аргументація. 

Висновки дисертаційної роботи цілком обґрунтовані, коректні та логічно 

випливають з викладеного матеріалу. Розроблені теоретичні положення, 

методологічні основи та організаційно-правове підґрунтя державно-

громадянського партнерства в сфері культури сприятимуть суттєвим змінам 

у парадигмі партнерства держави і суспільства, модернізації діяльності 

органів державної влади та орієнтації громадянського суспільства на 

розвиток сфери культури за рахунок ресурсів самого суспільства. 

Впровадження результатів дисертаційного дослідження в практику 

діяльності органів публічної влади підтверджено відповідними довідками. 

Ознайомлення з текстом дисертації дозволяє констатувати актуальність 

розроблення автором досліджуваної проблематики в цілому, виокремлення 

найбільш гострих проблем у межах предмета проведеного дослідження, а 

також – наявність новизни їх наукового доробку. 

 

3. Наукова новизна одержаних результатів 
Наукова новизна одержаних результатів зумовлена тим, що у 

дисертаційні роботі запропонований новий концептуальний підхід до 

розуміння державно-громадянського партнерства у сфері культури як явища 

та процесу з врахуванням успішного зарубіжного досвіду та особливості 

організації публічного управління та адміністрування в Україні. У результаті 

проведеного дослідження отримано нові наукові й практичні результати: 

– вперше: проведено комплексне дослідження теоретико-

методологічних засад формування державно-громадянського партнерства у 

сфері культури України на підставі світового досвіду і запропоновано 

теоретико-методологічне обґрунтування концептуальних засад державно-

громадянського партнерства в сфері культури, яке є інноваційним, 

спрямованим на активізацію громадянського суспільства для участі в 

соціально-економічному розвитку держави; запропоновано новий 

концептуальний підхід щодо вироблення та формування в Україні державно-

громадянського партнерства в сфері – культури, заснований на теоріях, 
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концепціях, наукових підходах щодо партнерства, культури, публічного 

управління та адміністрування; 

– удосконалено: теоретико-методологічний підхід щодо державно-

громадянського партнерства як нової форми взаємовідносин держави та 

громадянського суспільства в контексті соціально-економічного розвитку в 

сфері культури шляхом надання нового змісту категоріям: «партнерство», яке 

пропонується розуміти в контексті теорії публічного управління та 

адміністрування, яка є основою державно-громадянського партнерства; 

«культура», яка в рамках науки публічного управління розуміється як 

механізм групування суб’єктів у суспільствах та організаціях відповідно до 

взаємних цінностей, вірувань, когнітивних та епістемічних процесів і 

подібної поведінки; «сфера культури в публічному управлінні», як область 

публічного управління розуміється не тільки як набір установ та організацій, 

які відтворюють та створюють мистецтво, а й як область виробництва 

символів та створення сенсу і значення в таких соціальних сферах як 

політика та економіка; «соціальне підприємство» визначається як спеціально 

створена організація в межах державно-громадянського партнерства, 

діяльність якої здійснюється в загальних інтересах, організована за 

підприємницькою стратегією, основною метою якої є не максимізація 

прибутку заради особистого збагачення, а його використання для досягнення 

певних економічних і соціальних цілей. Воно має потенціал для 

впровадження інноваційних рішень соціальних проблем, серед яких 

соціальна ізоляція та безробіття. Вводиться категорія «державно-

громадянське партнерство», яка визначається як спільна ініціатива 

громадських об’єднань і влади, орієнтована на створення громадського 

економічного сектору через розвиток соціального підприємництва, у тому 

числі і в сфері культури; теоретичні основи вироблення і формування 

державно-громадянського партнерства в сфері культури в межах публічного 

управління та адміністрування шляхом виокремлення основних теоретичних 

засад партнерства, культури та публічного управління ними; методологічні 

аспекти розвитку державно-громадянського партнерства в сфері культури 

шляхом виокремлення правових, публічно-управлінських, організаційних 

основ державно-громадянського партнерства на підставі узагальнення 

успішного зарубіжного досвіду;   

– набули подальшого розвитку: теоретико-методологічні підходи в 

публічному управлінні та адмініструванні щодо державно-громадянського 

партнерства в сфері культури з урахуванням зарубіжного досвіду, 

українських реалій та потенціальних можливостей, зафіксованих в правових 

актах України; методологія публічного управління та адміністрування в 

контексті побудови багатосекторальної та багаторівневої взаємодії держави і 

суспільства, шляхом створення партнерських відносин, вироблення нових 

форм, видів та методів партнерства в аспекті соціально-економічного 

розвитку держави. 

Кожен наступний розділ чи підрозділ органічно пов’язаний з 

попереднім і доповнює його. Для дисертації характерна системність та 
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ясність викладення матеріалу, вміння виділити суттєві моменти, чітка їх 

аргументація. Висновки дисертаційної роботи цілком обґрунтовані, 

коректні та логічно випливають з викладеного матеріалу 

Основні наукові положення, рекомендації дисертаційної роботи 

мають досить глибоке теоретичне, методичне та емпіричне обґрунтування. 

Вірогідність отриманих результатів дослідження ґрунтується на 

теоретичному аналізі, узагальненні наукових праць українських і 

зарубіжних учених та спеціальної наукової літератури з проблем 

дослідження процесу реалізації державно-громадянського партнерства в 

сфері культури. 

Проведений аналіз дисертаційного дослідження дає змогу дійти 

висновку про те, що основні наукові положення, висновки і рекомендації, 

викладені в дисертації, є обґрунтованими належним чином.  
 

4. Повнота викладу результатів дисертації в опублікованих 

працях 

Основні положення та результати дисертаційного дослідження 

опубліковано у 11 працях, у тому числі: у 1 монографії, у 4 статтях, 2 з яких 

у наукових фахових виданнях, 1 – у виданні, проіндексованому у базі даних 

Web of Science, 1 - у зарубіжному виданні; та 6 публікаціях у збірниках 

матеріалів науково-комунікативних заходів.  

Участь у науково-комунікативних заходах свідчить про 

ознайомлення наукової спільноти з результатами дисертаційного 

дослідження. Кількість опублікованих праць відповідає вимогам, що 

встановлені МОН України щодо дисертацій на здобуття ступеня доктора 

філософії. 

 

5. Значення роботи для науки, практики та суспільства 

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що 

розроблені теоретичні положення, методологічні основи та організаційно-

правове підґрунтя державно-громадянського партнерства в сфері культури 

призведе до зміни парадигми партнерства держави і суспільства, 

модернізації діяльності органів державної влади та орієнтації 

громадянського суспільства на розвиток сфери культури за рахунок 

ресурсів самого суспільства.  

Наукові рекомендації, пропозиції, висновки, отримані в 

дисертаційному дослідженні, враховані та використані у діяльності: 

- Департамент міжнародного співробітництва та регіонального 

розвитку Вінницької обласної військової адміністрації, а саме щодо 

впровадження у діяльність Департаменту результатів дослідження із 

залучення світового досвіду адміністрування сфери культурного туризму 

задля конкурентоздатності культурно-туристичної сфери області; 

підвищення конкурентоздатності регіональних культурно-туристичних 

організацій через взаємодію з організаціями громадянського суспільства. 

Також, результати дослідження було використано в аспекті налагодження 
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державно-громадянського партнерства задля створення умов для 

самореалізації та участі молоді у житті громад; розробки багаторівневих 

стратегій впливу на соціальний розвиток через публічне і приватне 

партнерство та вплив соціально-культурних процесів на створення робочих 

місць та продуктів із доданою вартістю при реалізації проектів та 

узагальнення досліджень з проблем соціального підприємництва Наробки 

були використані при: розробці основних підходів до формування і розвитку 

в Україні соціального підприємництва, як альтернативних форм поповнення 

бюджетів всіх рівнів.  

- Виконавчий комітет Жмеринської міської ради Вінницької області 

щодо вироблення принципів політики і управління культурою на рівні 

громад через залучення позабюджетного фінансування та організації 

партнерства між державним та громадським сектором. Впроваджено у 

діяльність досліджений у дисертації зарубіжний досвід залучення 

громадських організацій та окремих філантропів до позабюджетного 

фінансування соціокультурних проектів на місцевому рівні. Також були 

враховані у діяльності узагальнення досліджень з проблем соціального 

підприємництва та його ролі у наповненні бюджету і розвитку громади. 

(довідка про впровадження №01-2023/833 від 27.03.2023). 

- Вінницький обласний центр культури «Щедрик» Вінницької обласної 

ради, зокрема щодо запровадження зарубіжного досвіду формування 

моделей державно-громадянського партнерства в контексті розгляду його як 

форми реалізації спільного врядування стійкого від впливу глобальних 

ризиків та криз. У роботу центру було впроваджено принципи партнерства 

задля максимального збереження та належного використання культурних 

цінностей громад (довідка про впровадження №127 від 20.06.2023). 

У сукупності отримані С.С. Дружиніним теоретичні та практичні 

результати дають змогу підвищити рівень організації та здійснення 

державно-громадянського партнерства в сфері культури, що актуалізує 

значення дисертаційної роботи для суспільства. 
 

6. Відсутність (наявність) порушення академічної доброчесності 

У результаті вивчення дисертаційного дослідження порушень 

академічної доброчесності не виявлено.  

 

7. Дискусійні положення та зауваження щодо змісту дисертації 

Оцінюючи в цілому позитивно подане до захисту дисертаційне 

дослідження, слід вказати на окремі дискусійні положення дисертації та 

висловити такі зауваження і пропозиції. 

1. Здійснюючи огляд теоретичних підходів до визначення концепту 

культури у рамках науки з публічного управління, автор робить висновок 

про те, що «важливо бути прозорим і знати про застосовуваний підхід, 

оскільки обраний підхід впливає на наслідки, які, як стверджується, має 

культура» (ст. 63), але не зовсім зрозуміло, у якому контексті використано 

термін «прозорість», хто саме і яким чином може її забезпечити. 
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2. При аналізі основних принципів діяльності громадських об’єднань 

(ст. 171), на наш погляд, автору слід більш ретельніше підійти до 

систематизації та основних характеристик зазначених принципів. 

3. Автором цілком переконливо доведено доцільність створення 

системи координації в межах державно-громадянського партнерства на 

засадах багаторівневості, надано чітку характеристику кожному із чотирьох 

рівнів (ст. 285), але, на наш погляд, наукова робота посилилась би через 

унаочнення запропонованої системи. 

Висловлені зауваження мають дискусійний характер або стосуються 

другорядних аспектів дисертаційної роботи та не впливають на її загальну 

позитивну оцінку. Вони не знижують наукової і практичної цінності 

отриманих результатів, а переважно окреслюють напрями подальших 

наукових розробок. 
 

 

8. Загальний висновок про відповідність роботи встановленим 

вимогам 

Дисертаційна робота Дружиніна Сергія Сергійовича «Державно-

громадянське партнерство у сфері культури: теоретико-методологічний 

аспект» є цілісним, самостійним, завершеним науковим дослідженням, що 

вирішує важливе науково-прикладне завдання, має теоретичну і 

практичну цінність у галузі публічного управління та адміністрування. 

На підставі вищезазначеного можна констатувати, що дисертаційна 

робота Дружиніна на тему: «Державно-громадянське партнерство у сфері 

культури: теоретико-методологічний аспект», відповідає вимогам Порядку 

присудження ступеня доктора філософії та скасування рішення разової 

спеціалізованої вченої ради закладу вищої освіти, наукової установи про 

присудження ступеня доктора філософії, затвердженому Постановою 

Кабінету Міністрів України від 12 січня 2022 р. № 44, а її автор – Дружинін 

Сергій Сергійович – заслуговує на присудження наукового ступеня 

доктора філософії у галузі знань 28 «Публічне управління та 

адміністрування» за спеціальністю 281 «Публічне управління та 

адміністрування». 
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